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FONS AJUNTAMENT DE CASSÀ DE LA SELVA
[ÀREA D’IDENTIFICACIÓ]: CAT-AMCS-101
[NIVELL DE DESCRIPCIÓ]: Fons 
[VOLUM I SUPORT]: Paper, 1.000 m/l, electrònic des del 2018
[NOM DEL(S)PRODUCTOR(S)]: Ajuntament de Cassà de la Selva
[HISTÒRIA DEL(S) PRODUCTOR(S)]: En el segle X ja es troba documentat la Villa Ascleto (Esclet), Verneta (Verneda) i la Villa Caciano (Cassà) i en el segle XII el Kastrum de Catiano (el castell de Cassà). Cassà va començar a desenvolupar-se com a nucli ciutadà en un  lloc fèrtil, planer i ben comunicat amb la ciutat de Girona i la costa. 
Durant la baixa edat mitjana es comencen a organitzar els primers governs locals. És una època complicada on molts senyors es disputen la jurisdicció del Castell de Cassà. Del castell en coneixem la seva existència pels documents però d’aquest element, i del barri que hi tenia pràcticament adossat, se n’ha perdut tota traça. També es té constància d’una sèrie de lluites durant el segle XIV en els quals es veuen involucrats els senyors del castell (els Escarrer), i els Montcada, els ciutadans de Girona i el vescomte de Cabrera. Una sèrie d’actes de violència alguna d’elles amb nom propi com “lo fet de Cassà”, l’any 1391.
Les primeres organitzacions municipals varen sortir de les pròpies assemblees de veïns que s’articulaven amb el que coneixem com a universitats. Elvis Mallorquí en el llibre Una visita particular. Cassà 1320 ens parla d’aquesta primitiva organització: “ En el cas de Cassà, l’any 1330, la universitat no estava organitzada, com sí que passava a les ciutats i a les viles més importants en aquestes dates, amb uns càrrecs representatius permanents, amb uns mandats d’un any de durada. Estem només en la fase inicial del naixement de la universitat rural: els veïns, reunits en assemblea, designaven uns procuradors per a resoldre una o diverses qüestions que es concretaven en cada ocasió. En la reunió del 30 d’abril d’aquest any, els “procuratores... sindicos vel actores” van rebre poders per entre altres coses destinar diners de la recollida de talles a reparar les campanes i el campanar.” Albert Reixac en la conferència Els fets de Cassà dels anys 1390-1391: lluita pel poder a les rodalies de Girona recull aquesta primera organització municipal en una data concreta: el 22 de desembre  de 1374: “dos síndics nomenats per una àmplia associació de veïns” varen demanar al rei “la possibilitat de demanar jurats, a semblança del que es feia a la ciutat de Girona, o l’establiment d’una notaria específica” i l’any 1375 varen reivindicar la creació d’una batllia específica amb seu a Cassà, o sigui un espai propi dins de la vegueria de Girona on un oficial exercís la jurisdicció civil i criminal tret de crims mortals que seguirien en mans del veguer. La súplica no tingué mai èxit”.
En aquest mateix segle XIV coneixem on es reunien els veïns de Cassà, concretament per l’any 1330 Elvis Mallorquí recull que “la universitat dels prohoms del terme de Cassà es reuneixen, tal com era acostumat al cementiri , “in loco vocato ça Losa”, nom que es referiria a una gran pedra plana –llosa– que, imaginem-ho, presidia les reunions de la comunitat de Cassà” i que com diu estava situada al cementiri, al costat de l’església.

A mitjans del segle XV els “homens del lloch y terme de Cassà”, segons la transcripció que va fer Joan Gener, a Apunts d’història de Cassà, d’un document que es troba a l’Arxiu de la Corona d’Aragó, demanen en un memorial o súplica, entre d’altres coses, desmembrar-se de la vegueria de Girona i poder elegir els seus representants en el consell i a la universitat. Les seves súpliques varen tenir resposta i a Cassà es va restablir el Consell Municipal, que serà l’òrgan d’autogestió fins el Decret de Nova Planta, i se li lliuren diferents privilegis com organitzar dues fires i un mercat setmanal i la restitució del Consell Municipal. 
A partir d’un document transcrit per Joaquim Mundet coneixem el lloc on s’elegien els representants municipals, la plaça Petita, i el procediment que utilitzaven d’acord amb les normes del privilegi de l’any 1578 anomenat dels rodolins. Els representants municipals s’elegien anualment per mitjà de la insaculació el dia de l’Epifania (6 de gener) i cada tres anys, el dia 17 de gener, s’elegia el batlle. El procediment era el de  la insaculació que consistia en l’extracció de rodolins (boles de cera amb un forat on es posava un pergamí amb el nom del candidat). La universitat de Cassà la formaven tres jurats, sis consellers, tres termeners, tres auditors de comptes, dotze conselleres de comptes i un batlle. La convocatòria de l’elecció es feia a la plaça Petita, després del repic de campanes corresponent. Es triaven tres representants per cada un dels braços: el major (petits nobles, terratinents, mercaders, pagesos de masos grans), el mitjà (artesans, comerciants, negociants i persones d’oficis) i el menor (treballadors i pagesos de masos petits). A la plaça Petita es posava una taula i al seu damunt una caixa tancada amb quatre panys, en el seu interior quatre departaments, en cada un d’ells una bossa amb 15 rodolins per cada braç i una bossa amb quinze rodolins pel batlle. A la taula es col·locava un recipient de pell encerat, mig ple d’aigua. A dins els quinze rodolins del braç corresponent i tot tapat amb un drap de lli. Un nen menor de 9 anys, després d’haver fet el senyal de la creu, posava la mà, remenava els rodolins i extreia un rodolí rere l’altra, fins a nou. Procediment que es repetia dues vegades més, fins a completar la xifra de vint-i-set. L’elecció del batlle també es feia a la plaça Petita, amb la presència de batlle sortint. El nen treia tres rodolins i aquests eren comunicats al cap de la vegueria de Girona i aquest a la Capitania General de Barcelona que era qui n’escollia un, que a la seva vegada havia de ser ratificat pel rei.
Les universitats varen perdurar fins al decret de Nova Planta, l’any 1716. A partir d’aquesta data es va anar abandonant el nom d’universitat i es va anar reemplaçant per la del Comú tot i que posteriorment es va generalitzat el nom d’Ajuntament.

Arran de la proclamació de la Constitució Espanyola del 1812, es varen produir canvis importants en l’organització municipal. Es va abolir el règim senyorial i es varen crear els Ajuntaments constitucionals. I hi havia una clara diferenciació entre l’alcalde i l'Ajuntament. A l’alcalde li corresponien les facultats executives i decisòries, amb competències en l’àmbit de l’ordre públic i la seguretat ciutadana; havia de ser escollit per elecció popular i tenia el caràcter d’agent del Govern (que actuava sota la supervisió del cap polític de la província). En canvi, l'Ajuntament era un òrgan deliberatiu que prenia acords en els assumptes en les quals tenia competències (obres públiques, sanitat, beneficència...), però no tenia capacitat executiva.

[HISTÒRIA ARXIVÍSTICA]: A l’edat medieval els consells es celebraven en el temple parroquial o davant del cementiri. En el segle XVI les eleccions de representats municipals es celebraven a la plaça Petita, que en aquells moments s’anomenava plaça del Comú, la qual cosa ja indica que devia ser la seu del govern local. En el s. XVIII, Joan Gener, en el seu llibre Apunts de la Història de Cassà, situa la casa de la vila en el palau Salvà (conegut actualment com can Frigola al carrer d’Avall), tot i que Miquel Juanola, en el llibre Reportajes Històricos, ho posa en dubte. 
Es conserva un document d’una visita a l’arxiu l’any 1767 on es constata que la documentació està guardada en un armari ben resguardat amb la porta recoberta de ferro i fixat a la paret de l’arxiu, tancat amb quatre claus que estan repartides entre els regidors de l’Ajuntament. Però en aquesta visita es veuen moltes irregularitats pel que fa a l’elaboració de la documentació i es mana que en dos mesos facin un inventari per ordre cronològic de tots els papers propis de l’Ajuntament i quedin enquadernats i foliats o numerats i que d’ara endavant  tots els Actes Capitulars i Acords i Resolucions es formalitzin de manera separada en llibres ben enquadernats i acondicionats amb paper bo, d’acord amb el que disposen les Reals Pragmàtiques i que de cap manera es treguin de l’Arxiu. 
Sabem que hi havia unes dependències destinades a l’arxiu al mateix temple parroquial, en la zona de l’actual sagristia, que van desaparèixer en les reformes dels anys vint del segle XX. No va ser fins a l’any 1840 que el municipi va començar a construir un magatzem a la plaça de la Coma que es convertiria en la nova seu de la casa consistorial l’any 1844.
De l’any 1927 hi ha la relació de documentació més antiga que s’ha localitzat. Hi ha també una altra relació de l’any 1928 i una del 1945. Comparant aquests diferents instruments de descripció trobem documentació que s’havia perdut com el llibre de Talles i Definicions de l’any 1710 que ara torna a formar part de l’arxiu.

Es té constància d’altres desaparicions de documentació de l’Ajuntament com per exemple durant la Guerra del Francès que es va destruir bona part de la documentació de l’Arxiu Municipal i el Parroquial. I entre 1927 i 1944 que es va llançar documentació antiga des del balcó de l’Ajuntament.  També tenim constància de la desaparició de documents en època més moderna com per exemple llibre d’actes del 24 de novembre de 1936 al 22 de desembre de 1938.
L’any 1985 es va redactar el projecte de rehabilitació de can Nadal per a traslladar part de les dependències municipals situades plaça de la Coma. Es va preveure la construcció d’un dipòsit d’arxiu al soterrani amb capacitat per a 150 ml de documentació. El dipòsit de can Nadal s’utilitzava per a documentació més recent. A la Torre Salvana s’hi va instal·lar un petit gruix de documentació administrativa i el fons de l’empresa Duran, documentació que posteriorment va ser traslladada a la Casa de Cultura Manuel Tolosà que estava situada a la plaça de la Coma. I a la segona planta de l’antic Ajuntament de la plaça de la Coma hi havia instal·lat l’Arxiu Històric. La dispersió de la documentació dificultava el seu control. 
La dispersió de la documentació, l’augment de la documentació generada pel mateix Ajuntament i l’increment de les donacions a l’Arxiu van fer de seguida petit el dipòsit. Al nou edifici de serveis municipals inaugurat el 1998, s’hi va ubicar un nou dipòsit d’arxiu que garanteix la conservació de més d’un quilòmetre de documentació i el 1999 s’hi va traslladar la documentació de l’Arxiu Històric situada a l’antic Ajuntament de la plaça de la Coma i la documentació que es trobava dipositada a la Casa de Cultura Manuel Tolosà. 

El secretari Gervasio González va proposar l’any 1976 un  sistema decimal de classificació, que va ser aprovat pel ple de l’Ajuntament. A principis dels anys noranta es va fer un nou quadre de classificació seguint el model proposat a les Normes de Classificació de la documentació municipal, de l’any 1989. L’any 2015 es va elaborar i implementar un quadre de classificació propi. L’any 2020 l’Ajuntament es va adherir i va adoptar el quadre de classificació funcional proposat per la Generalitat de Catalunya.
 [DADES SOBRE L’INGRÉS]: Fons obert amb transferències periòdiques dels serveis municipals. En una data desconeguda entre l’any 1927 i l’any 1944, segons fons orals,  es va llençar documentació des del balcó de l’Ajuntament. Afortunadament el farmacèutic i erudit cassanenc Joan Gener va poder recollir part d’aquesta documentació i la va conservar a casa seva fins que la seva filla la va retornar a l’Ajuntament en diferents ingressos. L’any 2002 va lliurar el llibre del Rosac de l’any 1754; el llibre de Comptes i Relacions de la Junta de Propis de l’any 1759; el Cadastre de l’any 1831; el Llibre de Talles i Determinacions del Consell de la Universitat de Cassà de l’any 1710-1730 (hi ha inclòs el Llibre de Definicions De comptes de l’any 1712-1753. L’any 2012, expedient 2012/283, el llibre de crides de Cassà de la Selva del segle XVI. L’any 2014 exp. 2014 la part d’un probable Llibre de Correspondència a de l’any 1819 al 1834. L’any 2018, exp. 2018/26226  el Llibre Llavadors dels Censos del Comú de Cassà l’any 1773 i el Cadastre de Cassà de l’any 1749. L’any 2019, exp. 2019/865 un document de Concòrdia entre los reverends domers i los senyors regidors de l’any 1748.
[ABAST I CONTINGUT]:  Documentació generada o rebuda per l’Ajuntament en l’exercici de les seves competències. Es conserva documentació des del segle XVIII fins a l’actualitat. Aquest fons s’incrementa cada any amb les transferències de la documentació de les diferents oficines de l’Ajuntament.
[SISTEMA D'ORGANITZACIÓ]: El fons històric està dividit en tretze grans àrees: 1 Administració general, 2 Hisenda, 3 Proveïments, 4 Beneficència i serveis socials, 5 Sanitat i medi ambient, 6 Urbanisme i obres, 7 Seguretat pública, 8 Serveis militars, 9 Demografia, 10 Eleccions, 11 Instrucció pública, 12 Cultura i lleure i 13 Serveis agropecuaris. El fons a partir de l’any 2018 s’organitza de forma jeràrquica d’acord a les funcions de l’Ajuntament. 
[INFORMACIÓ SOBRE AVALUACIÓ, TRIA I ELIMINACIÓ]: Hi ha hagut eliminacions de documentació seguint la normativa de la Comissió Nacional d’Accés, Avaluació i Tria Documental (CNAATD) de la Generalitat de Catalunya. 
[INCREMENTS]: Fons obert. Hi ha transferències d’ordre intern des de les diferents àrees i serveis mitjançant transferències normalitzades.
[CONDICIONS D'ACCÉS]: L’accés a la documentació és públic. Les restriccions que hi puguin haver al seu accés venen marcades per la legislació vigent.
[CONDICIONS DE REPRODUCCIÓ]: Les condicions de reproducció es regiran pel reglament de l'AMCS. 
[LLENGÜES I ESCRIPTURES DELS DOCUMENTS]: Les llengües predominants són el català i el castellà.
[CARACTERÍSTIQUES FÍSIQUES I REQUERIMENTS TÈCNICS]: La majoria de la documentació es troba en bon estat de conservació. Es van restaurar el Llibre del Rosac de 1763 i el  llibre de comptes 1759-1798 l’any 2007. (exp. 2007/881).
[INSTRUMENTS DE DESCRIPCIÓ]: Inventaris i catàlegs 

[EXISTÈNCIA I LOCALITZACIÓ DELS ORIGINALS]: Els originals es troben a l’AMCS. 
[DOCUMENTACIÓ RELACIONADA]: 
[BIBLIOGRAFIA]: GENER i ROCA, Joan. Apunts de la Història de Cassà. Ed.La Colla. 1970.
GRAU i FERRANDO, Dolors. Papers que fan història. Guia de l’Arxiu Municipal de Cassà de la Selva. Plecs, núm.1, 2a època. 1999. 
JUANOLA i BENET, Miquel. Reportajes históricos de Cassà de la Selva. Ed. Llumiguia. 1958.

MALLORQUÍ GARCIA, Elvis. Una visita particular. Cassà 1320. Ajuntament de Cassà de la Selva. 2021. 
REIXAC SALA, Albert. Els fets de Cassà dels anys 1390-1391: lluita pel poder a les rodalies de Girona. Conferències de l’Arxiu, 1. Les guerres i els seus efectes. Cassà de la Selva S.XIV-XX. Ajuntament de Cassà de la Selva. 2018.
[NOTES]: [AUTORIA I DATA(ES)]: Núria Casellas i Noguer, novembre de 2022. 
[FONTS]: 
[REGLES O CONVENCIONS]: Norma de Descripció Arxivística de Catalunya (NODAC). Barcelona: Generalitat de Catalunya. Departament de Cultura. Subdirecció General d'Arxius i Associació d'Arxivers de Catalunya, 2007.
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