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FONS CÚRIA DE CASSÀ DE LA SELVA
[ÀREA D’IDENTIFICACIÓ]: CAT-AMCS-201
[NIVELL DE DESCRIPCIÓ]: Fons 
[VOLUM I SUPORT]: Paper, 0,30 m/l, 
[NOM DEL(S)PRODUCTOR(S)]: Cúria de Cassà de la Selva
[HISTÒRIA DEL(S) PRODUCTOR(S)]: La cúria de Cassà de la Selva estava presidida pel batlle com a representant del senyor. Els batlles eren els encarregats de l’administració de la justícia local i també tenien funcions governatives i policials i era l’administrador de les rendes i els drets senyorials. El batlle era assistit per una cúria, també anomenada cort, del qual en formava part també un notari, que era l’escrivà i qui custodiava els documents. Les cúries varen desaparèixer amb la creació dels jutjats de primera instància i els partits judicials a primers del segle XIX. Segons Joan Gener, en el llibre Apunts d’història de Cassà, la residència de la Cort era a la casa rectoral (edifici que es va enderrocar en els anys vint del segle XX i que va donar lloc a la plaça doctor Botet).
Elvis Mallorquí en el llibre Una visita particular. Cassà 1320 diu que el senyor del castell, Guillem Escarrer, va organitzar una curial judicial a partir del 1309 i que va convertir l’escrivania parroquial en una notaria pública.
[HISTÒRIA ARXIVÍSTICA]: Probablement la documentació devia compartir espai amb la documentació generada per la Universitat de Cassà de la Selva fins el moment de la seva desaparició.
 [DADES SOBRE L’INGRÉS]: En una data desconeguda entre l’any 1927 i l’any 1944, segons fons orals,  es va llençar documentació des del balcó de l’Ajuntament. Afortunadament el farmacèutic i erudit cassanenc Joan Gener va poder recollir part d’aquesta documentació i la va conservar a casa seva fins que la seva filla la va retornar a l’Ajuntament l’any 2002, amb número d’expedient 2002/1020.
[ABAST I CONTINGUT]:   Dades extremes segles XVI-XVIII. Documentació generada per la cúria de Cassà de la Selva. Es tracta de dos llibres. El primer, el Llibre de la cúria des del 1599, conté litigis contra Joan Barnés, propietaris del mas Llobet, el qual comet diversos delictes entre els quals maltractar a la seva esposa i amenaçar-la amb un pedrenyal. Hi ha litigis de la Cúria de 1599, 1691, 1761-1762, i 1767. L’estudiós Joaquim Mundet va transcriure el volum el 2022 i s’ha comprovat que és molt miscel·lani i que hi ha documentació que havia estat generada per la universitat com una visita per inspeccionar l’arxiu de l’any 1767.


El segon llibre és el Registre de la Cúria Reial i crides i pregons des de l’any 1776  (hi ha documentació referent a la Cúria del 1792 al 1793 i del 1800 al 1802). A l’igual que l’anterior més que un llibre sembla un aplec de diferents documents que també ha estat transcrit per Joaquim Mundet.

[SISTEMA D'ORGANITZACIÓ]:  La documentació del fons es troba enquadernada en dos volums.
[INFORMACIÓ SOBRE AVALUACIÓ, TRIA I ELIMINACIÓ]: Documentació de conservació permanent.
[INCREMENTS]:  No es preveuen increments.
[CONDICIONS D'ACCÉS]: L’accés a la documentació és públic. 

[CONDICIONS DE REPRODUCCIÓ]: Les condicions de reproducció es regiran pel reglament de l'AMCS. 
[LLENGÜES I ESCRIPTURES DELS DOCUMENTS]: Les llengües predominants són el llatí català.
[CARACTERÍSTIQUES FÍSIQUES I REQUERIMENTS TÈCNICS]: El llibre registre de la Cúria Reial a partir des del 1599 i el llibre de crides i pregons des de l’any 1776 es varen restaurar l’any 2007. Era documentació solta que es trobava dins de dos cobertes diferents de pergamí molt deteriorades. (exp. 2007/881).
[INSTRUMENTS DE DESCRIPCIÓ]: 
[EXISTÈNCIA I LOCALITZACIÓ DELS ORIGINALS]: Els originals es troben a l’AMCS. 
[DOCUMENTACIÓ RELACIONADA]: 
[BIBLIOGRAFIA]: 
[NOTES]: [AUTORIA I DATA(ES)]: Núria Casellas i Noguer, novembre de 2022. 
[FONTS]: 
[REGLES O CONVENCIONS]: Norma de Descripció Arxivística de Catalunya (NODAC). Barcelona: Generalitat de Catalunya. Departament de Cultura. Subdirecció General d'Arxius i Associació d'Arxivers de Catalunya, 2007.
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